

新竹縣芎林鄉華龍社區發展協會

社區基本資料

社區類別：城鎮鄉村型

社區戶數：102 戶

聯絡人/職稱：鄧起峯/理事長

電話：03-5931122

地址：新竹縣芎林鄉華龍村
五和街 241 號



社區環境資料

歷史沿革

鹿寮坑位於今芎林鄉五龍村、華龍村一帶，因昔時多梅花鹿，獵人於山林間遍築獵鹿小寮而得名。華龍村為芎林鄉極東點，越過山稜線即為橫山鄉，目前村內以柑橘栽植為主要產業。

華龍村原與五龍村合組「五華社區發展協會」，86 年始獨自成立「華龍社區發展協會」，協會成立後，社區內即有相當頻繁之社區活動，並陸續成立下轄於發展協會之「媽媽教室」、「長壽俱樂部」及「花鼓班」等社區組織。發展協會各組織與村辦公室間亦維持著和諧良好的互動關係，整個社區向心力相當高，組織動員能力亦強。

人文及自然環境

鹿寮坑是一個傳統的客家聚落，因尚未遭遇過度開發的問題，目前仍保有了許多傳統的文化資源。例如客家信仰的伯公，華龍一村即有大大小小 80 多座伯公，其中不乏保留了近百年原貌，以簡單幾塊石板搭建的質樸伯公廟。三元宮以及石爺、石娘，更是鹿寮坑人的信仰中心。除了傳統客家信仰之外，鹿寮坑傳統產業文化的遺產也相當豐富，例如依山開墾的產業特性所產生的石駁、近 80 年歷史的新聯茶廠、昔日大地主鍾家為因應龐大採茶工的居住需求，依山勢而建的 2 層樓伙房，都是如今難得一見的傳統建築；抗日名將鄒洪將軍故居，也是鹿寮坑著名的文化地景之一。



維護生態池勝景



生態池邊特殊景觀



社區導覽地圖

推動環保的經過及成果

社區環境保護資源管理

- 規劃社區內定期清潔日：除平日固定之維護外，每月第 1 週的週日為社區環境加強日，動員環保志工出勤重點加強，並清除小廣告，還給居民一個新開始感覺。
- 設立簡易資源回收站：獎勵資源回收，每月回收量最多者給予獎勵，將賣出之回收物品所得，幫助貧困家庭。
- 召開社區與工廠之環境污染監督協調會：要求工業區內所有工廠共同參與協調，並以社區理監事會產生監督委員會，定期對工廠排出之廢水、污染源、空污加強監督，經發現立即回報環保局處理。
- 在社區內推動「傳統工法」，目前已有社區導覽地圖、橋亭共構、社區公布欄等 3 個以生態建材及傳統工法，由居民 DIY 搭建、美化之公共設施。
- 持續推動生態環境維護：96 年度除原維護之段落外、增加濕地農場的維護，保存鹿寮坑唯一一塊完整生態的濕地，希望將自然原生的各類動植物提供無污染的環境，力保荒野環境，並營造出螢火蟲生態區，創造出一個昆蟲生態園地。
- 制定推動休閒農業願景：規劃每年定期舉辦大型活動，如桐花祭、海梨節、鹿寮坑情人節、收冬戲、中秋環保晚會等，活動中宣導環保相關訊息，如此結合後可養成一般民眾到訪「鹿寮坑」時自然覺得到了重環境也重休閒的觀光勝地。
- 成立鹿寮坑驛站：由於華龍村過去是一個較為封閉的純樸農村，村內無任何商店，也缺乏可供遊客休憩停留的設施，遊客的進入突顯了鹿寮坑欲朝向休閒遊憩產業發展時，在商業行為及公共設施上的欠缺。於 94 年社區內一具有歷史特色之茶廠結束營業，居民深感惋惜，但同時也興起居民自行規劃此閒置空間做為鹿寮坑大家的店的想法，冀望此一空間能作為地方歷史、文化、產業之展示點與解說資訊站服務外地遊客，另一方面結合社區居民大家的力量，自行募集開店資金，並以公私互利之經營模式，推動在地永續經營之機制。

生活環境管理

- 持續每天由環保義工執行道路清掃、環境清潔、除草及維護工作。
- 成功的改造野溪，寮坑溪中的魚兒已經成群，志工持續的維護一定可以給原有的魚類有很好的生長環境。
- 設立各類資源回收箱、確實執行可回收資源。
- 環境維護及監控可能之污染源，並要求居民改善焚燒垃圾習慣，養成垃圾不落地之宣導與執行。
- 鼓勵栽種綠色植物，美化社區及自家環境。

社區特色營造

- 護溪具體成果：經 1 年多來已將環境及復育任務視為社區重要課題，規劃長期維護計畫，提升整體社區形象，營造農村新風貌，許多居民都會主動參與護溪巡查工作，只要發現有人意圖破壞生態都即時勸阻，久而久之自然帶動下一代養成維護自然生態使命，創造自然生態教室，讓居民擁有快樂的生活環境。
- 成功的改造野溪：鹿寮坑溪中的魚兒已經成

群，相信持續的維護一定可以給原有的魚類有很好的生長環境，現在居民們已經捨不得像過去把垃圾丟入河道中，反而會購買飼料親自餵食河裡的魚蝦，看到牠們悠閒在乾淨的水裡悠游，感覺到自己居住的環境是如此美好。

- 成立護溪巡邏義工：除了發揮護溪巡守外，也協助社區環境的維護及清潔，1年來社區整體環境進步了許多，鼓勵居民自動投入清潔義工，更重要的是學習不要製造髒亂，一起來維護社區清潔。記得成立之初，勸導許多釣客不行釣魚是多麼困難開口的事，經過幾個月後，見不到有釣客了，魚群也日益恢復生態，這就護溪1年來最好的成就，並製作告示標語，提醒釣客。
- 成立環保志工：當巡邏護溪成了習慣之後，志工們開始轉而投入社區清潔的工作，因為社區環境長期以來一直無法有效的維持，尤其社區內設有許多工廠，員工開車亂丟垃圾的習慣，多次經居民反應後，社區主動召集各工廠，協調工廠員工配合社區管理規範，並在社區大掃除時應配合共同執行，經過了1~2個月，果然發揮效果，因為垃圾減少，志工投入垃圾處理時間降低，將多餘的時間投入路邊花卉整理，1年以來原本無法繼續生存植物，如今都開著美麗的花朵了。
- 資源回收的推廣：社區內過去人口外流嚴重，年輕一代都到外地工作，剩餘的老人一般均從事農業，並不清楚資源回收的重要，往往將能回收的物品當垃圾丟棄，這樣不單增加垃圾處理量，也造成許多資源的浪費。因此藉由社區座談會大力宣導資源回收的重要，同時也鼓勵居民將可回收物品轉送給社區內之「拾荒老人」，變賣所得亦可改善其生活品質。



環保志工參與
社區環境清掃



社區消費合作社
(鹿寮坑驛站)



鹿寮坑溪



社區入口意象

未來展望

計畫內容

- 環境整理維護：持續推動環保志工定期對髒亂點及違規小廣告清除，創造優質的綠色環境。
- 資源回收強制推動：除文宣加強宣導外，將安排志工親自登門拜訪解說，達到全面性資源回收。
- 環境污染監督：針對社區內工廠、住戶造成的污染予以監督，降低其污染源。
- 生態環境維護：持續對鹿寮坑溪實施護溪措施，讓美麗的溪流繼續存在。
- 創造就業人口：社區內所有需求人力以失業者優先雇用。
- 推動休閒農業：訂定社區推動休閒農業的願景。

推動組織

- 每天早晚義工清潔持續執行：每月之環境清潔，由環保義工隊組成之成員，各自負責所轄之區域，由理事長督促。
- 每年不定期之環境大清掃與消毒、淨溪等工作，由環保義工們帶領居民共同維護，讓社區的居民全員參與並認識居家環境衛生維護之重要。
- 由義工們集思廣益，對區內所有髒亂點一一清除，並規劃做有創意之綠美化，使社區環境煥然一新，以提升生活品質。
- 舉辦各類活動，讓社區老、中、青、少及兒童認識資源回收再利用及了解對未來環境之影響。
- 結合環保及衛生單位共同推動相關主題之活動，持續增加居民環保意識。

民眾參與策略

- 利用各類型活動辦理之際宣導義工參與之重要，增加個人或義工協助環境整理及清潔之機會，讓民眾瞭解環境清潔及維護工作的重要性，及需人人參與缺一不可，才能達成環境保護的最終目的。
- 利用各種集會場、活動宣導環保概念，加強環保教育。
- 主動發函通知工業區內之公司團體，配合每月之環境清潔維護及改善，以達永續經營之目的。
- 辦理大型之環保清潔日，並爭取經費獎勵參與之義工，藉公開場合表揚社區績優義工。

